
Zpráva z pracovní cesty – INCONECSS 2025 

 

Ve dnech 15. – 16. května jsem měl příležitost zúčastnit se konference INCONECSS, která se 

konala v Berlíně. Jedná se o mezinárodní konferenci z oblasti ekonomie a obchodu, a je určena 

především lidem pohybujícím se v této oblasti (vyučující, knihovníci, výzkumní pracovníci), 

ale také širší veřejnosti.  

 

Konference se koná každé tři roky (první v roce 2016), a má již renomované postavení, k čemuž 

přispívá i to, že jí organizuje ZBW – Leibniz Information Centre for Economics. 

 

Tématem letošní konference byla umělá inteligence, na kterou se nahlíželo v širokém měřítku 

– knihovní služby, akademické dovednosti, autorské právo apod. 

 

Program byl ve dvou dnech velice nabitý (https://www.inconecss.eu/program/). Ačkoliv jsem 

se snažil poslouchat vše, vždycky jsem se zaměřil na část, která mě osobně zajímala, což je 

zohledněno v textu níže.  

 

1. den – 15. května 

 

Úvodní den konference zahájil keynote Leo Lo s příspěvkem From Strategy to Practice: The 

Role of AI Literacy in the Future of Libraries. Svůj výstup začal historickou paralelou, kdy 

přirovnal současnou fázi vývoje umělé inteligence k dalším technologiím, jako je oheň, 

elektřina a internet, které zásadním způsobem ovlivnily lidskou společnost. Díky tomu jsem 

si ještě více uvědomil, jaký potenciál umělá inteligence skrývá, ale jak obtížná je její realizace 

a aplikace do praxe.  

 

Dále nám představil termín AI literacy1, který popsal a uvedl 5 základních bodů, na kterých 

máme stavět: a) technické znalosti b) etické povědomí c) kritické myšlení d) praktické 

dovednosti e) společenský dopad. V souvislosti s tímto zmínil dokument Artificial Intelligence 

and the Future of Teaching and Learning: Insights and Recommendations2, který vydalo U. S. 

Department of Education, jehož hlavním tématem je využití AI ve vzdělávání. Zmínil také AI 

Act, ve kterém se o AI Literacy píše v článku 4. 

 

V další části příspěvku byly představeny dva průzkumy, které proběhly napříč USA (první 

v květnu 2023, a druhý na přelomu června/července 2024), a také průzkum z roku 2023 na 

domovské univerzitě Leo Lo, na který navazují v současné době další aktivity (léto 2024 – AI 

for teaching, AI for research, jaro 2025 - AI for academic advising). Průzkumy se věnovaly 

obecnému porozumění AI a zkušenostmi s práci s ní.3 

 

Leo Lo během své přednášky několikrát zdůraznil, jak důležitá je funkce knihoven, a že jsou to 

instituce, které mají velkou sílu šířit povědomí o AI.  

 

Po této velice naplňující přednášce, následovala posterová sekce, která byla široce zaměřená 

(viz program). Pro mě osobně to bylo užitečné z praktického pohledu, neboť jsem zatím na 

                                                           
1 K tomu podrobněji v jeho krátkém článku LO, Leo. AI Literacy: A Guide for Academic Libraries. Online. College 
& Research Libraries News. 2025, roč. 86, č. 3. ISSN 21506698. Dostupné z: 
https://doi.org/10.5860/crln.86.3.120. [cit. 2025-05-22]. 
2 https://www.ed.gov/sites/ed/files/documents/ai-report/ai-report.pdf  
3 U příspěvku sice není zveřejněna prezentace, nicméně se mi podařilo najít záznam o stejném tématu 
  z pozdější akce (AMICAL 2025) - https://www.youtube.com/watch?v=33B7-SwhuVU  

https://www.inconecss.eu/program/
https://doi.org/10.5860/crln.86.3.120
https://www.ed.gov/sites/ed/files/documents/ai-report/ai-report.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=33B7-SwhuVU


žádné podobné konferenci nebyl a netušil jsem, jak bude probíhat tato část. Každý, kdo měl 

poster připraven, měl minutu na to, aby ho představil všem v sále. Poté jsme již mohli chodit 

k jednotlivým příspěvkům, které nás oslovily.  

 

Zaujaly mě především tyto postery (doporučuji se podívat na přiložená PDF, která jsou 

k dispozici v programu): 

 

Attila Dabis, Corvinus University of Budapest: „From Promise to Peril: AI Risks and 

Opportunities for Minoritised Communities“ 

 

Franziska Klatt, Technical University of Berlin, Economics and Management Library: „The 

Role of the Subject Library in Driving AI Transformation at the Economics and 

Management Faculty of Technische Universität Berlin“ 

 

Nigar Babayeva, Western Caspian University: „Artificial intelligence in your life: How can 

the library support your AI learning?“: Western Caspian University Library experience 

in teaching AI skills 

 

Odpolední program byl rozdělen do menších podtémat. Prvním z nich bylo Opening up 

scholarly output, kde mě zaujal příspěvek „Quo Vadis Transformative Agreements?“, a to 

především proto, že tuto problematiku řešíme na ČVUT i v rámci PS EIZ AKVŠ. V příspěvku 

zaznělo, že místo toho, aby transformační smlouvy byly plně nahrazeny otevřeným přístupem, 

neděje se tak, naopak se tyto smlouvy prodlužují. To je tudíž náročné z finančního hlediska, 

v době, kdy instituce mají omezené rozpočty.  

 

Dále zde bylo zmíněno, že hybridní model časopisů je levnější a pohodlnější, což se odráží na 

tom, kde autoři publikují. Výhodou pro OA hybridní model je to, že poplatky za zpracování 

článků nejsou přímo přenášeny na financující instituce (tzv. pass-through).  

 

Zajímavá byla v tomto příspěvku i spojitost s AI. Díky ní totiž dochází ke snazšímu generování 

textů, což podle autora příspěvku povede k tomu, že se bude produkovat vyšší počet článků, 

což způsobí nižší kvalitu, ale za to vyšší výdaje pro instituce. Díky AI se publikování extrémně 

urychluje (např. využití AI při recenzním řízení).  

 

Autor příspěvku, W. B. Schamal se tématu transformačních smluv věnuje dlouhodobě. Napsal 

několik článků, ve kterých představuje fungování těchto smluv, a ukazuje na nich, že tento 

obchodní model není zcela bez nedostatků.4 

 

Další podtéma, které mě zaujalo bylo Academic Skills, kde zazněl zajímavý příspěvek Artificial 

Intelligence in Academic Writing. University Policy and the Supporting Role of the Library. 

A poté podtéma A focus on AI, kde mě zaujal příspěvek Beyond ChatGPT: Academic 

Libraries‘ Multi-Level Approaches to Critical Thinking. 

 

Oba tyto příspěvky měly tři společně věci – AI, akademická integrita a knihovna. Ukázaly, jak 

jsou tyto záležitosti provázané. První příspěvek se zaměřil spíše na provázání AI a akademické 

integrity – etické užívání AI, citování AI generovaného obsahu, jaké nástroje je možné použít, 

                                                           
4 K přečtení doporučuji zejména: SCHMAL, W. Benedikt. How transformative are transformative agreements? 
   Evidence from Germany across disciplines. Online. Scientometrics. 2024, roč. 129, č. 3, s. 1863-1889. ISSN 
   0138-9130. Dostupné z: https://doi.org/10.1007/s11192-024-04955-y. [cit. 2025-05-23]. 

https://doi.org/10.1007/s11192-024-04955-y


s jakými problémy je možné se při použití AI setkat – zkreslení, dezinformace apod.5 A jak to 

vše předat studentům a akademickým pracovníkům. Ať už prostřednictvím webových stránek, 

které se všeobecně věnuji AI v souvislosti s akademickým psaním, tak doporučeními pro 

studenty a akademické pracovníky. 

 

Druhý příspěvek se spíše zabýval tím, jak přispět ke kritickém myšlení studentů ve vztahu 

k používání AI. Přednášející, Lukas Tschopp, nám to ve své prezentaci ilustroval na srovnání 

odpovědí od ChatGPT a Claude na 10 nejvíce ohrožených druzích zvířat v Africe, kdy 

poskytnuté výsledky byly velice různorodé. Zároveň nám tím představil tří úrovně, jak 

přistupovat ke kritickému myšlení při používání AI: a) individuální – osobní konzultace se 

studenty; pomoci může tzv. Paul Elder Framework b) třídní – kurzy, workshopy; učení se skrze 

řešení reálných problémů (tzv. problem-based learning) c) institucionální – např. hackhaton 

 

2. den – 16. května 

 

Další den byl zahájen panelovou diskusí na téma Scholarly Publications, Ownership and AI: 

Publishers selling content to LLM creators. Řešil se vztah mezi veřejně sdílenými daty, ze 

kterých AI tahá informace a zároveň otázka etiky využívání těchto dat.   

 

Zároveň zde zazněla krátká zmínka znovu ke transformačním smlouvám, kdy jedna 

z diskutujících zdůraznila, že tento obchodní model je špatně uchopen, a to vzhledem k trhu. 

Nejvíce rozšířené jsou totiž transformační smlouvy v Evropě a USA, ale v jiných částech světa 

fungují jiné modely.  

 

Poté následovaly znovu dvě menší podtémata. První bylo A focus on AI and Library Services, 

kde bylo zajímavé si vyslechnout prezentující z Jihoafrické republiky s příspěvkem na téma 

Evaluating the impact of AI on information literacy and critical thinking in academic 

libraries. V zásadě zde nezaznělo nic mimořádného. Spíše se zopakovalo to, co již zaznělo. 

Líbil se mi výstup přednášejících.  

 

Po obědě následovalo podtéma Everything Open: Copyright and OER, kde byl užitečný 

příspěvek Copyright in the age of AI : stepping into the future, který ukázal tenkou hranici 

mezi autorským právem a AI. Michel Fraysse představil a okomentoval několik příkladů děl, 

která byla vytvořena pomocí AI. Poukázal také na to, že se liší i podmínky užití jednotlivých 

AI nástrojů, což uvedl na příkladu Midjourney a OpenAI (viz prezentace). Taktéž nám 

připomněl některé z posledních kauz (např. New York Times vs Open AI). Budoucnost v této 

oblasti zůstává prozatím otevřená. 

 

Poté již následovalo zakončení konference.  

 

Na tomto místě bych velmi rád poděkoval PS EIZ pod AKVŠ za projevenou podporu, kterou 

mi poskytli. Vážím si toho. Taktéž děkuji své domovské knihovně, že mě podpořila v rozvoji.  

 

                                                           
5 Více je možné se dočíst zde: https://teach.coventry.domains/articles/artificial-intelligence-and-assessment/  

https://louisville.edu/ideastoaction/about/criticalthinking/framework
https://teach.coventry.domains/articles/artificial-intelligence-and-assessment/

